

陪拍师： 把兴趣爱好变成工作

陪拍师，一种伴随旅游兴起的新职业。主要按小时收费，以低于专业摄影的价格，提供造型、拍摄、修图、陪同游览等服务。

一个人旅游，想要拍张美图便只能自拍大头贴；邀闺蜜出行，同样爱美的二人总会“抢走”些拍照时间；跟男朋友相伴，往往手把手教下来，最后的成片还能气死人……

如今，伴随着旅游的火热，一种名叫“陪拍”的新兴行业在年轻人中兴起。“陪拍师”们不仅能够陪玩，帮忙介绍景点、规划拍摄路线，而且负责全程的拍照记录，还可以提供修图、化妆、造型等服务，深受年轻女性的青睐。

相比专业摄影 行业门槛较低

“00后”的田十井在大学里学习视觉传达设计专业，毕业后在西安一家广告公司就职。热爱自由、喜欢旅行、爱好摄影的她便选择了辞职，成为一名专业的“陪拍师”。

“刚开始也是在网看到这个新职业，觉得社交、旅行、摄影这些标签都很符合自己，就尝试在社交平台上发陪拍帖，没想到很快就有人联系下单。”田十井说，接过几单之后，她将自己的工作日常拍成vlog，配合一些拍摄的成片一起放在自己的社交平台上，收到了许多客户的点赞转发，也为自己带来了更多流量。如今，她每天几乎都有两三单“陪拍”生意，多的时候甚至一天要接五六单，几乎都有些忙不过来了。

相比其他专业摄影，“陪拍”行业门槛比较低，不少“陪拍师”使用智能手机便能工作，更多是体现陪伴的属性。“陪拍师”除了为客户拍照之外，许多都是陪伴客户享受一边走一边拍的过程。

陪伴属性及社交范围扩大 让她们乐在其中

正如这个新职业的名字那样，“陪拍”拥有的陪伴属性是受到众多年轻人青睐的原因之一。作为“陪拍

经济”衍生出的一种新形式，它可以消除“社交孤独”。“陪拍师”如同许多“搭子”一样，成为年轻人的“游玩搭子”和“拍照搭子”。

“我本身比较喜欢尝试各种穿搭，也喜欢拍摄各种风格的照片，约我‘陪拍’的客户，有十二三岁的小妹妹，也有三十多岁的大姐姐，当然更多是同龄人，主要都是女性。”田十井说，与约拍、摄影写真相比，“陪拍”大多没有主题、风格的限制，就像闺蜜相约旅行，玩到哪儿就拍到哪儿，在成为专业“陪拍师”后，自己收获了许多来自全国各地的朋友，其中还有不少与自己性格、爱好相似的人。

魔影ABC（网名）是西安一所高校的大二学生，暑假期间她也曾做过兼职“陪拍师”。比起专职摄影师，她并没有专业的设备，优惠的价格加上热情的陪伴是她的“生意经”。她说：“基本上我是‘玩票’性质更重，价格一小时20元，应该算是这个行业最低的那一档了。有时候接一单，拍摄、修图加上时间成本根本不赚钱，不过我倒觉得无所谓，对于我这种爱到处玩的人来说，在为客户‘陪拍’的同时，其实也是找了客户陪我玩。”

新兴行业 缺乏标准

尽管“陪拍”热度不断上升，但

火热的背后也存在不少隐患。由于行业门槛低，受设备、专业程度等各种因素影响，“陪拍”价格起伏较大，水平也参差不齐，不少网友都反映自己有“踩雷”的经历。由于“陪拍”消费者多为年轻女性，人身安全也是需要特别注意的问题。

此外，由于“陪拍师”主要通过个人社交网络平台发布相关宣传信息，有意向的消费者则会通过线上联系“陪拍师”，绝大多数情况下，双方不会签署纸质合同，履行职责相对比较依赖相互的信任和自觉，一些“陪拍师”收取定金之后爽约，甚至直接拉黑客户“玩消失”的现象也时有发生。

如果出现“货不对板”“放鸽子”等情况，该如何处理呢？陕西志辰律师事务所律师刘忆恒介绍，民法典第四百六十九条规定，当事人订立合同，可以采用书面形式、口头形式或者其他形式。“陪拍师”与消费者通过微信等线上方式达成的协议同样具有法律效力。如果“陪拍师”拍摄的照片与其主页宣传内容明显不符，涉嫌虚假宣传，侵犯消费者知情权；如果任何一方“放鸽子”，则构成违约，另一方可以解除合同并要求对方赔偿损失。

刘忆恒建议，双方在线上约定时，首先要核实对方的真实身份，在服务内容上尽量将细节讲清楚，权责划分清晰，并及时保存聊天记录。（文晨）

陕西： 招聘高校毕业生 秋季专项活动启动

日前，2023年中大城市联合招聘高校毕业生秋季专项活动启动仪式暨陕西省民办高校就业联盟招聘会在西安培华学院举行。

活动当天，现场招聘会共有279家企业参加，行业涉及电子信息、机械机电、生物化工、环保新材料、建筑工程、医疗健康、食品卫生等15个大类，提供就业岗位7000余个。招聘会服务30余所民办院校及独立院校2024届高校毕业生近万人，收到简历8412份，初步达成意向2254人次。

据悉，本次专项活动持续至11月下旬，内容包括线下招聘会、跨区域巡回招聘会、线上招聘会、多样化就业创业服务，服务对象包括2024届高校毕业生和往届离校未就业高校毕业生。（周明 李子言）

甘肃兰州： 举办退役军人 专场招聘活动

近日，甘肃省兰州市退役军人事务局举办“退役转岗、再创辉煌”2023年第二期退役军人、现役军人家属及其他优抚对象就业“直播带岗”招聘活动，持续做好退役军人、现役军人家属及其他优抚对象就业工作。

此次“直播带岗”招聘活动由兰州市退役军人事务局主办，兰州市退役军人服务中心、甘肃役聘天下人力资源服务有限公司承办，是本年度第二场直播带岗活动。活动通过甘肃退役军人抖音号、兰州市退役军人事务局视频号、兰州市退役军人事务局“戎耀兰州”抖音号和役聘天下快手号等平台同步直播，为广大退役军人及军人家属提供1226个就业岗位，达成就业意向530余份，4.5万人次观看了直播活动。

招聘活动中，中国核工业第五建设有限公司、甘肃爱尔眼视光医院等15家省内外大中型企业走进直播间介绍岗位、招揽英才，直观展示了招聘单位的企业文化和用工需求，加深了应聘者对企业的了解，促进用工双方达成意向。（顾丽娟）

张小冬：硬科技投资领域的投资者

在中国创新创业的蓬勃发展，硬科技投资领域的专家，明善资本创始人及董事长，2023年科技部创业导师张小冬，以其卓越的价值理念和行业背景引领了行业的发展。他从事股权投资多年，风格稳健，具有丰富的投资经验，在VC/PE行业内拥有广泛的人脉和优质的社会资源。

出类拔萃的投资成就

张小冬深谙硬科技领域投资之道，非常关注独到的投资机会。他的领导团队成功挖掘和投资了一些影响深远的科技企业。这些项目中，有近20家企业成功上市，取得了引人注目的回报，诸多的成功案例彰显了他卓越的洞察力和投资胆识。

一个典型的案例是在2015年，当中国光伏行业处于持续低迷之际，张小冬的团队坚决投资了固德威，他们陪伴着该企业经历了行业风雨波折，最终在2019年，固德威储能逆变器的出货量全球排名前列，这个成功的投资项目于2020年

成功登陆科创板，为投资人创造了超百倍的回报。

荣誉和行业认可

张小冬的专业知识和行业洞察力在评审专家领域备受赞誉。他曾多次担任行业顶级大赛的评审专家，如“赢在苏州·创赢未来”国际创客大赛、“智汇吴中”创客大赛，以及第九届吴中区青年（大学生）创新创业大赛，为创新创业领域注入新的动力。他以严谨的态度、深入的了解以及专业的洞察力为参赛者提供了宝贵的建议，确保大赛的权威性和专业性。他的参与不仅提高了大赛的专业水平，还为中国创新创业项目评审工作的发展贡献了宝贵经验，他以自己的表现为行业树立了榜样，成为硬科技投资领域的重要推动力量。

张小冬不仅在个人层面获得成功，他领导的明善资本也多次获得荣誉。他的团队被评为“江苏省创业投资优秀团队”，而明善资本则荣获多个奖项。包括“2022年度

最佳科创服务机构”“2023年度新能源产业投资机构TOP10”、融资中国“2020年度中国最具成长价值机构TOP10”、融资中国“2020-2021年度中国先进制造最佳投资案例”以及融中“2022年度中国最佳回报创业投资机构”等，充分张小冬和明善资本在硬科技投资领域的表现和影响力。

助力硬科技产业突破创新

张小冬以其卓越的领导能力和硬科技投资战略，如一颗璀璨之星，为硬科技产业的蓬勃发展和升级注入了源源不断的动力和活力，他的专业洞察力、坚定的投资决策以及多渠道的增值服务，助力硬科技产业不断突破创新，推动了产业的迅速升级。这些成绩如一面璀璨的硬科技之光，照耀在产业升级的道路上，为中国的科技发展和产业繁荣作出了贡献。未来，张小冬的将继续推动硬科技投资领域的发展，为科技创新和产业升级作贡献。

（武小丽 文/图）



明善资本创始人及董事长，2023年科技部创业导师张小冬